INSTITUTO
FEDERAL

Sudeste de Minas Gerais

CONCURSO EBTT 2018
Engenharia Mecanica - Muriaé (A)

INSTRUCOES GERAIS

1. A prova tera, no maximo, 3 (trés) horas de duracao, incluido o tempo destinado a transcricao do
gabarito na Folha de Respostas, Unico documento valido para correcao.

2. O candidato devera conferir os seus dados pessoais na Folha de Respostas, em especial seu nome
e o numero do documento de identidade.

3. Nao havera substituicao da Folha de Respostas por erro do candidato ou por qualquer outro
dano.

4. O candidato sé podera se retirar do recinto apés 1 (uma) hora, contada a partir do efetivo inicio
da prova.

5. Este caderno contém 20 questoes de multipla escolha, assim distribuidas: Conhecimento Especi-
fico, numeradas de 01 a 20.

6. Cada questdo apresenta 5 alternativas, de (a) a (e). O candidato devera lé-las, atentamente, antes
de responder a elas.

7. Caso o Caderno nao corresponda ao cargo de inscricdo, esteja incompleto ou com defeito, o can-
didato devera solicitar ao aplicador, durante os primeiros 20 minutos, as providéncias cabiveis.

8. O canditado devera entregar ao aplicador este caderno de provas e a Folha de Respostas.

9. O candidato passara o gabarito para a Folha de Respostas, utilizando caneta esferografica azul ou
preta.

ATENCAO: FOLHA DE RESPOSTAS SEM ASSINATURA NAO TEM VALIDADE

A folha de respostas nao deve ser dobrada, amassada ou rasurada

Nome do candidato
Por favor, abra somente quando autorizado.

! FUNDAGAO

CEFETMINAS

O gabarito e o caderno de provas serao divulgados no endereco eleténico:

concurso.fundacaocefetminas.org.br







ENGENHARIA MECANICA- MURIAE A

QUESTAO 01

Analise o desenho.
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Fonte: Lira (2013 p. 23-177)

Avalie as afirmacbes acerca do desenho acima sobre
as tolerancias dimensionais, forma e posicao.

I) A concentricidade da superficie externa a linha
de centro correspondente ao diametro A nao
deve ultrapassar 0,02mm.

II) O batimento da superficie cénica a linha de
centro correspondente ao didmetro A nao deve
ultrapassar 0,04mm.

[l) O paralelismo da face interna a linha de cen-
tro correspondente ao didmetro A nao deve
ultrapassar 0,01mm.

IV) No sistema de furo-base representado pela cota
no didmetro de 36mm a linha zero é o limite su-
perior da toleréncia do furo.

V) A dimensdo minima do furo de didmetro de
36mm é igual a medida nominal.

Esta correto apenas o que se afirma em

a)leV.
b)lleV.
ol I, IV.
d) 1, 1, IV.
e)ll, llleV.

QUESTAO 02
Analise as afirmacdes a sequir.

) O arredondamento na leitura de um instrumento
também é considerado uma fonte de incerteza.

II) A resolucdo é a menor diferenca entre as indica-
¢oes do dispositivo mostrador que pode ser per-
cebida em um instrumento.

Ill) A histerese causa um tipo de incerteza. A indica-
¢ao do instrumento pode ser diferente do valor
esperado e independe da tomada de leitura no
sentido crescente e decrescente.

esta correto apenas o que se afirma em

a) lell.

b) llelll.
c lell

d) I.

e) Il
QUESTAO 03

Analise o desenho.

Taxa de falha (t)

Mortalidade Periodo de
Infantil vida util

Periodo de
desgaste

Fonte: Elaborada pela Banca, 2019.
Com relacdo a curva da banheira que representa
uma curva caracteristica tipica da vida de um equi-
pamento, é correto afirmar que,

a) na mortalidade infantil, as falhas podem ser oriun-
das de problemas de instalagao.

b) no periodo de desgaste, ha reducdo na taxa de fal-
has decorrente do desgaste natural.

¢) no periodo de vida Util, a taxa de falhas decorre de
fatores mais controlaveis, como fadiga e corrosao.

d) no periodo de vida util, a taxa de falhas é sensivel-
mente menor, porém é necessaria a elevacdo nos
planos de manutencao corretiva.

e) na mortalidade infantil, hd grandes incidéncias de
falhas causadas por componentes de baixo custo
gue possuem baixa qualidade.
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QUESTAO 04

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre as técnicas preditivas de manutencao.

() A técnica de corrente parasitas detecta defeitos
na superficie do material. Pode ser utilizada em
materiais magnéticos e ndo magnéticos.

( ) A emissado acustica é um ensaio destrutivo cujo
principio basico é a deteccdo de ondas geradas
pelo processo de degradacdo do material.

() O liquido penetrante é uma técnica utilizada
para detectar trincas e porosidades em qualquer
regido do material; seu principio basico é a capi-
laridade.

( ) A termografia é uma técnica que permite o mo-
nitoramento da variacdo de temperatura em um
equipamento. Pode ser utilizada em partes me-
canicas e ndo se aplica em inspegao elétrica.

() A técnica de particulas magnéticas estd basea-
da na revelacdo de trincas superficiais ou de de-
feitos proximos a superficie do material. Nao se
aplica em materiais ndo-magnéticos.

De acordo com as afirmagodes, a sequéncia correta é

a) (F); (V); (V); (V); (F).

b) (V); (F); (F); (F); (V).

Q) (V); (V) (F); (V); (F).

d) (F); (F); (V); (P); (V).

&) (P () (F); (V); (V).

QUESTAO 05

Analise o quadro a seguir.
Funcéo da Diametro da | Velocidade do | Viscosidade
tubulacao | tubulacao (mm) | fluido (cm/s) (St)
Pressao 20 300 0,5
Succao 40 100 0,5
Retorno 60 300 0,5

O nuimero de Reynolds qualifica o tipo de escoamen-
to do fluido nas tubulagdes em funcéo do diametro
da tubulacdo, da velocidade e da viscosidade cine-
matica do fluido.

Com relacao ao tipo de escoamento na tubulagao de
pressao, succao e retorno de uma bomba, é correto
afirmar que a ordem respectiva é

a) laminar / laminar / turbulento.

b) laminar / indeterminado / laminar.

¢) indeterminado / laminar / laminar.

d) indeterminado, laminar / turbulento.

e) turbulento / turbulento / indeterminado.

QUESTAO 06

Analise as afirmacdes abaixo

I) O dleo que esta presente em circuitos de ar com-
primido é introduzido no fluxo de ar através do
compressor.

Il) A quantidade de 6leo introduzida no fluxo de ar
varia com o tipo de compressor utilizado.

Ill) Embora sistemas de secagem de ar possam ser
usados eficientemente para a remocdo de dgua e
6leo do ar comprimido, tais sistemas ndo remo-
vem as particulas soélidas.

Estad correto apenas o que se afirma em

a) lelll.
b) Il
o I
d) el
e) lell
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QUESTAO 07

Observe o desenho de uma central completa de tra-
tamento e de armazenamento do ar comprimido.

®

I3

Fonte Fialho (2011,p. 62)

Considerando o desenho apresentado, associe corre-
tamente o componente identificado pelo nimero a
sua respectiva funcao.

Componentes  Funcbes

(3) () Secador.

(5) ( ) Entrada de 4gua.

(6) () Registro.

(10) () Vélvula de seguranca.

(11) () Reservatorio.

(13) () Separador de condensados.

A sequéncia correta desta associagao é
a) (5); (6); (10); (13); (11); (3).
b) (13); (5); (3); (11); (6); (10).
o) (6); (3); (5); (11); (10); (13).
d) (10); (3); (11); (5); (6); (13).
e) (6); (11); (5); (3); (13); (10).

QUESTAO 08

Avalie as afirmacbes referentes aos ciclos reais de
compressao de vapor para sistemas de refrigeracao,
em condicoes normais de funcionamento.

I) No processo de compressao, o fluido refrigeran-
te se encontra na condicao de vapor superaque-
cido, reduzindo simultaneamente sua entalpia e
sua entropia.

Il) Para sistemas de refrigeracdo com valvula de
expansdo, o processo de expansido ocorre com
mudanca de fase do fluido refrigerante, com au-
mento de entropia, mas com reducao de pressao
e de temperatura.

Il) A passagem do fluido refrigerante pelo evapo-
rador ocorre com aumento de entropia e a uma
temperatura inferior a temperatura de passagem
pelo condensador.

Estad correto apenas o que se afirma em

a)llelll.
b)lell
ol
d) II.
e)lell

QUESTAO 09

A respeito de geradores de vapor, é correto afirmar
que

a) caldeiras sao trocadores de calor que produzem

vapor a partir de energia térmica gerada apenas
pela queima direta de combustiveis.

b) os combustiveis para caldeiras sdo exclusivamente
substancias fluidas capazes de reagir quimica-
mente, com oxigénio liberando calor em um pro-
cesso de combustao.

¢) a fornalha é o local da caldeira onde se queima o
combustivel, composta por uma camara de com-
bustao e, obrigatoriamente, por um queimador de
pulverizacao de ar.

d) as caldeiras flamotubulares apresentam como
caracteristicas a facil substituicdo de tubos danifi-
cados e a necessidade de tratamento rigoroso da
agua de alimentagao.

e) caldeiras aquatubulares sdo capazes de produzir
vapor com pressoes superiores as alcancadas pelas
caldeiras flamotubulares.
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QUESTAO 10

Considere um ciclo Rankine real para uma unidade
motora, operando com dgua em regime permanente
e em condicoes normais de funcionamento, e infor-
me se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma
sobre os processos nos componentes do ciclo.

( ) Aturbina reduz a entalpia do vapor superaqueci-
do em um processo isentrépico, gerando traba-
Iho mecanico.

() O processo de bombeamento ocorre para a agua
alcancar a condicao de liquido comprimido, com
aumento de entalpia, aumento de temperatura e
reducao de entropia.

() O condensador recebe a agua na condicao de
vapor saturado e resfria o fluido até a condicdo
de liquido comprimido a pressao constante, com
reducao de entalpia.

() O gerador de vapor recebe o fluido na condicao
de liquido sub-resfriado e o aquece até a condi-
¢ao de vapor superaquecido a pressdo constan-
te, mas com aumento de temperatura.

De acordo com as afirmacoes, a sequéncia correta é

a) (V); (F); (V); (F).
b) (F); (V); (F); (V).
) (V); (V); (V); (V).
d) (F); (F); (F); (V).
) (F); (F); (V); (F).

e

QUESTAO 11
Sobre ciclos ideais padroes a ar, é correto afirmar que

a) no ciclo padrao Otto, o processo de compressao
de ar simula o deslocamento do pistdao do ponto
morto do lado do cabecote para o ponto morto
do lado da manivela, de forma isentropica, com
aumento de pressao e de temperatura.

b) no ciclo padrao a ar Diesel, o processo de ignicao
ocorre a pressao constante, com aumento de
volume, de temperatura e de entropia, simulando
a ignicdo da mistura do combustivel com o ar
através de centelha.

¢) no ciclo Otto, o processo de expansao isentrépica
com aumento de volume e de entalpia simula a
geracao de trabalho mecanico do motor com o
deslocamento do pistdo entre posicoes opostas de
ponto morto.

d) no ciclo Diesel, o processo de rejeicdo de calor a
volume constante, com reducdo de entalpia e de
entropia do ar, simula tempos de descarga e de
admissao do motor real.

e) comparando os ciclos ideais Otto e Diesel para a
mesma relacdo de compressdo e para o0 mesmo
estado do ar no inicio do curso de compressao,
conclui-se que o ciclo Diesel possui um rendimento
maior.

QUESTAO 12

Observe a representacao das células unitarias cubi-
cas a seguir.

planoI plano IT

Fonte: Elaborada pela Banca, 2019.

Os indices de Miller dos planos cristalograficos | e Il
representados nas células unitérias cubicas mostra-
das sao, respectivamente,

a) plano I: (10 1)/ plano II: (1 2 2).
b) plano I: (1 1 0) / plano II: (1 2 2).
c)planol: (1 01)/planoll: (2 1 1).
d) plano I: (1 1 0)/plano 1l: (2 1 1).
e) plano I: (0 1 1)/ plano Il: (1 2 /).
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QUESTAO 13

Avalie as afirmacbes sobre as imperfeicoes nos ar-
ranjos atdmicos ou idnicos dos materiais cristalinos.

[) A energia interfacial existente nos contornos de
grao tem sua magnitude elevada com o aumento
do desalinhamento cristalografico entre os graos
adjacentes que compdem essas imperfeicoes.

l1) A presenca de lacunas estd relacionada a ele-
vacdo da entropia e, portanto, da estabilidade
termodinamica do material cristalino, sendo que
a quantidade dessas imperfeicdes pontuais dimi-
nui com o aumento da temperatura.

1) A deformacdo permanente dos materiais cristali-
nos envolve, na maioria das vezes, o0 movimento
dos defeitos lineares denominados discordancias.

IV) Os defeitos de Frenkel e de Schottky sdo imper-
feicbes pontuais desenvolvidas em materiais me-
talicos cristalinos durante a deformacao plastica
conduzida a elevadas temperaturas.

Esta correto apenas o que se afirma em
a)lell

b) Ielll.

ollell

d)Ilelv.

e)lll elV.

QUESTAO 14

Observe o diagrama de fases Fe-Fe,C apresentado a
seguir.

1600

1400

1200

= ¥, Austenita 2,14°C 4,30

1000 —
912°C vT+Fel

800 %\

L
0,76
600 R‘s 0,022

o, Ferrita

Temperatura ("C)

727°C

o+ FeC
Cementita_ Fe,C

| | | |
5 6 6,7

|
2 3 4
(Fe) Composigéo (%p C)

-}
aa

Fonte: Fonte: CALLISTER (2008).
A partir do diagrama apresentado, é correto afirmar
que

a) a reacao eutetoide é caracterizada, no resfriamen-
to lento, pela transformacao da fase liquida L nas
fases so6lidas austenita y e cementita Fe,C.

b) a solubiblidade maxima de carbono na ferrita o é
2,14%.

¢) as ligas hipereutéticas exibem teor de carbono in-
ferior a 0,76%.

d) a microestrutura da liga com 0,76% de carbono a
temperatura ambiente, apds o resfriamento lento
a partir da fase liquida L, é denominada perlita,
composta por ferrita o e austenita y.

e) para as ligas hipoeutetoides, a temperatura am-
biente, apds o resfriamento lento a partir da fase
liquida L, a microestrutura é composta dos consti-
tuintes perlita e ferrita pro-eutetoide.

QUESTAO 15

Avalie as afirmacoes sobre as propriedades determi-
nadas por meio de ensaios de tracdo de materiais
metalicos.

I) Osvalores de limite de escoamento e de limite de
resisténcia ndo sao influenciados pelo fenémeno
de encruamento.

Il) Resiliéncia é a capacidade de um material absor-
ver energia, quando deformado elasticamente, e
liberar essa energia quando descarregado.

Il1) O médulo de elasticidade fornece uma indicacéo
da ductilidade do material.

Estad correto apenas que se afirma em

a) l.
b) II.
) lll.
dlell
e) llelll
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QUESTAO 16

Observe o desenho abaixo que representa um siste-
ma de moto-redutor, composto por um motor elétri-
co que tem poténcia de 2 CV e o eixo gira com 1800
r. p. m. (rotagdes por minuto). Este motor é ligado
ao redutor, composto por 6 engrenagens cilindricas
de dentes retos, médulo 3,00mm, por meio de um
acoplamento.

Engrenagem

Motor eletrico Acoplamento

11
q

Poténcia =2 CV 5 L= < Eixo de saida

Rotagio = 1800 rpm

i
il
]

— — Mancal

I||

w
a
ih

Fonte: Elaborada pela Banca, 2019.

O nuimero de dentes das 6 engrenagens é informado
na tabela abaixo.

Numero de dentes
20
32
48
18
38
54

Engrenagem

ajn|dhlWIN]|—

A rotacao (r. p. m.) no eixo de saida do redutor (en-
grenagem 6), quando o sistema é acionado, é de

a) 250.
b) 240.
c) 300.
d) 180.
e) 260.

QUESTAO 17

Em um sistema de transmissado por polias e correias
(montagem aberta), a polia motora tem 150mm
de diametro e a polia acionada tem 320mm de di-
ametro, com distancia entre eixos de 400mm. Essa
transmissao é acionada por uma forca tangencial de
1.000N (Newton).

Sendo assim, o torque na polia motora, em Newton
. metro, N.m, equivale a

a) 100.
b) 75.

c) 160.
d) 150.
e) 400.

QUESTAO 18

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre a transmissao por parafuso sem fim e co-
roa.

() O nimero de dentes da coroa é determinado
pelo produto entre o niUmero de entradas do pa-
rafuso sem fim e a relacdo de transmissao.

( ) Nas altas reducdes, a rosca possui um Unico file-
te, que torna o mecanismo irreversivel. Para que
haja reversao, é necessario que o angulo da hé-
lice seja menor do que o angulo de atrito dos
filetes.

( ) Nos sistemas de transmissao por parafuso sem
fim e coroa, o rendimento aumenta a medida
que a relacdo de transmissao aumenta.

() A relacdo de transmissdo no sistema parafuso
sem fim e coroa é em funcado da razdo entre o
didmetro primitivo da coroa e o didametro primi-
tivo do parafuso sem fim.

( ) Os materiais utilizados na construcdo dos para-
fusos sem fim sdo acos-carbono beneficiados.

De acordo com as afirmagbes, a sequéncia correta é

a) (V); (F); (V); (V); (F).
b) (F); (V); (V); (V); (V).
c) (V); (F); (F); (F); (V).

d) (F); (F); (V); (F); (V).
e) (V); (V); (F); (V); (F).
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QUESTAO 19

Considere o tipo de rolamento a ser utilizado na
construcdo mecanica e associe-os corretamente a
sua aplicacdo e caracteristica.

Tipos de rolamento Aplicacoes e caracteristicas

(1) Fixo de uma car-
reira de esferas

(2) Autocompensa-
dor de esferas

(3) De contato
angular de esferas
de duas carreiras (

(4) Axial de esferas
(5) De agulhas

(6) De rolos conicos

~

~

~

~

() Suporta carga radial de

intensidade média e car-
ga axial leve, simulta-
neamente, sendo ainda
recomendado para altas
rotacoes.

Possui dupla carreira de
esferas com anel externo
esférico concavo. E indi-
cado quando houver ne-
cessidade de compensar
o desalinhamento das
flexdes do eixo ou a de-
formacao da caixa.

Este tipo de rolamento é
indicado quando houver
atuacao simulténea de
carga radial e de carga
axial.

Indicado para carga axial
em um Unico sentido.
Por ser desmontavel, nao
suporta carga radial.

E indicado para cons-
trugbes mecanicas com-
pactas e extremamente
leves. Admite somente
cargas radiais.

E separavel e admite car-
ga axial em um Unico
sentido. Por este motivo,
é montado aos pares em

" n

x" ou em “0".

A sequéncia correta desta associacdo é

a) (1);

(1); (2); (3); (4);
b) (6);
(

( (
(5); (4); (3); (

d

e

) (
) (

5); (6).
2); (1).
) (3); (2); (1); (6); (5); (4).
4); (2); (3); (5); (1); (6).
1); (6); (4); (5); (3); (2).

QUESTAO 20

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre elementos de transmisséao.

() O angulo de pressao é formado pela linha tan-
gente comum aos diametros externos e internos
das duas engrenagens e a trajetéria descrita por
um ponto de contato entre um par de dentes das
engrenagens.

( ) O mdédulo de uma engrenagem cilindrica de den-
tes retos é o resultado da divisdao entre o diame-
tro primitivo e o nimero de dentes.

( ) Atensao atuante no pé do dente da engrenagem
deve ser menor ou igual a tensdo admissivel do
material indicado na tabela.

( ) A forca tangencial é responsavel pelo movimen-
to das engrenagens cilindricas de dentes retos,
sendo também a carga que origina momento fle-
tor, tendendo a romper por flexdo o pé do dente.

( ) No dimensionamento de um par de engrenagens
(pinhao e coroa) usadas em um redutor, a coroa
serd sempre o elemento de maquina a ser dimen-
sionado.

De acordo com as afirmacoes, a sequéncia correta é
a) (F); (F); (F); (V); (F).
b) (V); (V); (F); (F); (F).
@) (F); (F); (V); (F); (V).
d) (V); (V); (V); (F); (V).

)
e) (F); (V); (V); (V); (F).
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O gabarito e o caderno de provas serao divulgados no endereco eletdnico:

concurso.fundacaocefetminas.org.br




ATENCAO:
AGUARDE AUTORIZACAO
PARA VIRAR O CADERNO DE PROVA.



